

MEDIA:	Politis	MEDIA SPECIFICS	
DATE:	23.01.16	TYPE:	Newspaper
PAGE:	80	FREQUENCY:	Daily
		CIRCULATION:	18 000
HEADLINE:	Πυροπροστασία στον αυτόματο		

Χωρίς νομοθετικό πλαίσιο για κανόνες πυρασφάλειας κατά παράβαση ευρωπαϊκού Κανονισμού

Πυροπροστασία στον αυτόματο

► Τα αρχεία μεγάλων οργανισμών (όπως τραπεζών και ημικρατικών οργανισμών) φυλάσσονται χωρίς να τηρούνται κανόνες πυροπροστασίας - Από το 2003 μελετούν τον Κώδικα Πυροπροστασίας και από το 2011 τον επεξεργάζονται... νομοτεχνικά

ΓΡΑΦΕΙ
ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Τόσο ο περί Πυροπροστασίας Νόμος του 2003 που βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας όσο και οι Κανονισμοί Πυροπροστασίας που τον συνοδεύουν, δεν ισχύουν.

Δηλαδή, ο νόμος δεν έχει ψηφιστεί από τη Βουλή και ως εκ τούτου, τόσο το κείμενο του νόμου όσο και οι κανονισμοί του, που υποτίθεται είναι υποχρεωμένοι να τηρούν όσοι ανεγείρουν οικοδομές για οποιαδήποτε χρήση, έχουν μόνο συμβουλευτικό χαρακτήρα.

Από το 2003, λίγο πριν την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ, καταβάλλονται προσπάθειες για θεσμοθέτηση κανονισμών πυροπροστασίας προς συμμόρφωση της Κύπρου με την οδηγία του 1989 (106) της ΕΕ, οι οποίες όμως δεν απέδωσαν αποτελέσματα, ώσπου το 2011 η ΕΕ πέρασε στο εσωτερικό δίκαιο το 2013, αφήνοντας όμως εκτός τα θέματα πυροπροστασίας. Έκτοτε, ο κώδικας πρακτικής πυροπροστασίας, ο οποίος υποτίθεται θα εντασσόταν στον περί Οδών και Οικοδομών Νόμο, παραμένει στο στάδιο της νομοτεχνικής επεξεργασίας...

Ξέφραγο... πλαίσιο

Η απουσία νομοθεσίας για θέματα πυροπροστασίας σε μια χώρα που κοιβαλά το βίωμα της καταστροφής του τραπεζικού συστήματός της, ανακαλεί τη φωτιά που ξέσπασε πριν ακριβώς εφτά χρόνια σε τρεις αποθήκες της Λαϊκής Τράπεζας στα Λατσία. Στη δημοσιότητα τότε είχε δοθεί η εντύπωση ότι κήκαν παλιά έπιπλα και κενά έπιπλα που προμηθεύονταν τα υποκαταστήματα της τράπεζας. Πληροφορίες του «Π» υποβάλλουν ότι στην πυ-



ΦΩΤΟ ΑΡΧΕΙΟΥ

καγιά στις αποθήκες της Λαϊκής στα Λατσία κήκαν 42.400 κιβώτια με έγγραφα της τράπεζας, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για την τύχη υποθέσεων της Λαϊκής στα δικαστήρια (αφού κανένα δικαστήριο δεν μπορεί να κάνει δεκτά ηλεκτρονικά αντίγραφα των πρωτότυπων εγγράφων). Από το 2009, οπότε κήκαν 42.400 κιβώτια αρχείων της Λαϊκής μέχρι σήμερα το καθεστώς πυροπροστασίας στην Κύπρο δεν έχει διαφοροποιηθεί σημαντικά. Σύμφωνα με πληροφορίες του «Π», ημικρατικοί οργανισμοί, αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και τράπεζες αναθέτουν τις υπηρεσίες φύλαξης των αρχείων τους σε αποθήκες που δεν έχουν λάβει τελική έγκριση από την Πυροσβεστική Υπηρεσία, καθώς ο «νόμος» που έχει αναρτημένο στην ιστοσελίδα της έχει μόνο συμβουλευτικό χαρακτήρα.

Δειγματοληπτικός έλεγχος

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Π», η Κεντρική Τράπεζα διενέργησε πρόσφατα δειγματοληπτικό έλεγχο

Η πυρκαγιά που ξέσπασε τον Ιανουάριο του 2009 σε αποθήκες της Λαϊκής Τράπεζας στα Λατσία, κατά την οποία καταστράφηκαν 42.400 κιβώτια με πρωτότυπα έγγραφα της τράπεζας, έπρεπε να ήταν οδηγός για το κράτος στον χειρισμό του κώδικα πυροπροστασίας. Εν τω μεταξύ η ΕΕ κυκλοφόρησε Κανονισμό για θέματα πυρασφάλειας, ο οποίος δεν πέρασε στο εσωτερικό δίκαιο.

στις συνθήκες φύλαξης των αρχείων των τραπεζών. Το ερώτημα κατά πόσον η Κεντρική Τράπεζα διαθέτει την τεχνονομία για να ελέγξει οποιοδήποτε θέμα πυροπροστασίας είναι εύλογο. Θέση της Πυροσβεστικής είναι πως ετοιμάζει εκθέσεις πυροπροστασίας για κάθε οικοδομή, τις οποίες αποστέλλει στις αρμόδιες αρχές. Δηλαδή στους δήμους. Όσον αφορά όμως την υλοποίηση των όρων πυροπροστασίας, αρμοδιότητα για την εφαρμογή τους -όπως και για όλους τους όρους αδειας- έχουν οι δήμοι, οι οποίοι λόγω της απουσίας νομοθεσίας είναι σε θέση να παραβλέψουν τις εκθέσεις της Πυροσβεστικής.

Κίνδυνος ανθρώπινων ζωών

Η απώλεια αρχείων οργανισμών δεν είναι ο μόνος κίνδυνος που αντιμετωπίζει η Κύπρος αναφορικά με την απουσία κανονισμών πυροπροστασίας. Χαρακτηριστικά, στην πυρκαγιά στις αποθήκες της Λαϊκής στα Λατσία το 2009, ένας πυροσβέστης οδηγήθηκε

στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας με αναπνευστικά προβλήματα, γεγονός που παραπέμπει στην απουσία πυροπροστασίας του κτηρίου. Ο Κανονισμός της ΕΕ (305/2011) επιβάλλει σε περίπτωση πυρκαγιάς να λαμβάνεται υπόψη η ασφάλεια των ομάδων διάσωσης και η φωτιά να περιορίζεται στο εσωτερικό κάθε κτηρίου. Επιβάλλει ακόμα περιορισμό της εξάπλωσης της φωτιάς σε γειτονικά κτήρια, όπως επιβάλλει οι άνθρωποι να μπορούν να φύγουν από τα κτήρια σε περίπτωση φωτιάς. Προφανώς το 2009 στη φωτιά της Λαϊκής στα Λατσία δεν ίσχυε κάτι τέτοιο, κάτι που μέχρι σήμερα δεν ισχύει, αφού καμιά αλλαγή δεν έγινε στο νομοθετικό πλαίσιο. Χαρακτηριστικά, σύμφωνα με πληροφορίες, πολλά κτήρια στα οποία φυλάσσονται αρχεία (δηλαδή χαρτιά) δεν διαθέτουν σύστημα αυτόματης πυρόσβεσης με νερό.

Πωτά η Ειρήνη

Για το θέμα της απουσίας νομοθεσίας για τις υποχρεώσεις που θα έπρεπε να συνοδεύουν τη λειτουργία οικοδομών όσον αφορά θέματα πυροπροστασίας, η βουλευτής στα ΑΚΕΛ Ειρήνη Χαραλαμπίδου υπέβαλε πρόσφατα κοινοβουλευτική ερώτηση (στις 17 Δεκεμβρίου 2015). Στην ερώτησή της προς τον αρμόδιο υπουργό, ο οποίος όμως δεν μπορεί να προσδιοριστεί εύκολα, αφού τα θέματα πυροπροστασίας διαχέονται στις αρμοδιότητες τριών υπουργείων (Εσωτερικών, Δικαιοσύνης και Εργασίας), η κ. Χαραλαμπίδου αναφέρει ότι «διακιβερύεται η ασφάλεια σημαντικών εγγράφων, τα οποία κατέχουν ουσιαστικές οργανισμοί». Η ασφάλεια των εγγράφων δεν είναι όμως το μοναδικό θέμα που προκύπτει από την απουσία νομοθεσίας, δεδομένου του γεγονότος ότι ελλείψει νόμων, φυλάσσονται αρχεία με τρόπο που επιφυλάσσουν κινδύνους για ανθρώπινες ζωές σε περίπτωση πυρκαγιάς (τόσο των χρηστών όσο και των πυροσβεστών).